

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año X.—Número 2.984

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.—Teléfono núm. 143

Jueves 27 de septiembre de 1923

## “LA VIEJA POLÍTICA,”

### NO HAY QUE FIARSE.....

«El señor Villanueva llama políticos a unos agentes de colocaciones o abogados de intereses privados que desempeñan usualmente posiciones políticas, pero sin distraer su pensamiento ni su palabra, de sus cuidados particulares.»

Esto dice Ramiro de Maeztu, en un hermoso artículo que publica *El Sol* en su número llegado ayer, haciendo una magistral disección de la vieja política que ha venido imperando en España desde hace cerca de un siglo.

Difícilmente se da una definición más acabada y exacta del político profesional, de ese político del que dicen ahora que no se puede prescindir, los cerebros deformados por la rutina, hasta el punto de no comprender que se pueda ver libre el país de esa lepra. Es el caso del pobre jurdano que preguntaba qué comerían en los países donde no hubiera castañas.

Hay quienes, como Luis Zulueta, disfrazan la pena con que han visto hundirse el viejo retablo, con la púdica rosa hoja de parra de que no es muy generoso aquello de «a moro muero, gran lanzada». Hay que tener en cuenta que este gran escritor dice eso en *La Libertad*, de Madrid, periódico que fué el verbo de Alba.

Con todo, siempre da pena ver a tanta alta mentalidad al lado de tan menguada causa.

Pero es el caso que es tal y de tan mala condición esa causa, que siendo morir lo único bueno que pudiera hacer, parece imposible, nos resistimos a creer que lo haya hecho de veras, aunque no sea más que por no hacer nada bueno, y por eso no sólo es justo, sino necesario que el espíritu recto y justiciero de la opinión siga dando lanzadas sobre ese cadáver, por si sólo es aparente y engañoso, como fué su vida, hasta dejarlo enteramente despedazado, sin que le sea posible resurgir de sus fingidas cenizas.

Tanto es así, que el mayor peligro de la situación presente está en que se filtre por algún lado ese muerto, como los del Tenorio, para dar un susto de nuevo al país y amargarle otra vez la vida.

Por eso consideramos que nada se habrá conseguido si en breve no se desarraiga esa planta de sus guaridas que están en el viejo régimen local y en el antiguo sistema electoral. Mientras eso no se haga y se lleve a cabo en condiciones de absoluta divergencia de lo antiguo, el peligro de la sinistra resurrección no se habrá conjurado.

Hay en la actualidad que precaver, no sólo ese peligro, sino el de esa prolífica vegetación de «hombres oscuros y modestos» que se apristan a ocupar los sitios desalojados por los viejos políticos, que no supieron o no pudieron ellos lograr que les cedieran en su puesto, ni que los admitieran en su compañía.

Esto es lo que se necesita evitar si la actual situación ha de ser fecunda para el porvenir de la patria española. Las Corporaciones municipales y las provinciales han sido las madrigueras de esa oligarquía y las armas irresistibles del caciquismo. Por otra parte la intencionalidad de esas instituciones, deformadas para consagrar su vida a aquella funesta política, ha ocasionado

la inercia y la atonía que se advierte en el país, enteramente distanciado de la vida política en su porción más valiosa —la que trabaja y produce— y falto por esta separación del fecundo espíritu de solidaridad que hace grande a los pueblos.

Cuando la vida municipal y la regional inspiran o indiferencia o animadversión, por verse entregada a clientelas de mandarines, acaba por no inspirar interés nada colectivo, creyéndose cada uno solo en la vida para trabajar por un solo ideal, el de la propia y particular conveniencia, porque nada se ve en la vida pública que sea amparo de la prosperidad común.

El que no ama a su región—se ha dicho—no ama a la nación; y si la región, o la provincia y el Municipio, están representados por una institución que sólo es un arma de caciquismo y un venero de granjerías más o menos confesables, pero todas destinadas a una pandilla banderiza, no pueden inspirar amor, y si no se siente este amor que es el primer germen y la base de la solidaridad nacional, el patriotismo deja de ser un sentimiento real y efectivo que arda en los pechos, para convertirse en un tópico sin contenido, que acaba por considerarse cursi alegorio sin el aparato teatral de una ceremonia externa y sin significación viva.

Vigorizar la vida local llevando a las instituciones que la encarnan la realidad vigorosa de los pueblos, desalojando la ficción, e impidiendo su suplantación por los servicios de los cacicatos será una doble victoria, porque se habrá desalojado de sus más fuertes reducidos a las viejas oligarquías, y se habrá creado o hecho resurgir el espíritu de solidaridad que tan indispensable es, para que los pueblos no pierdan, como iba perdiendo el nuestro, no sólo el patriotismo, sino hasta el instinto de conservación.

Logrado esto y conseguido un sistema de representación nacional donde sea accesible el camino sólo a las altas capacidades, e impracticable para todas las clientelas y yernocracias, el triunfo será completo y será la hora de las generosidades para esas lanzadas que tanto escrúpulo sienten Zulueta en dar a ese moro que con tan mal disimulada pena supone muerto. Sólo entonces se podrá invocar esas comisiones, dejando la espada de la justicia a la historia, para que haga la justa condenación de esta degenerada etapa del feudalismo.

Pero mientras tanto, es obra patriótica y de alta ética proseguir cooperando al generoso propósito de enterrar definitivamente esa política, desvaneciendo las nubes de polvo con que en las convulsiones de la muerte, pretende cegar a la opinión, valiéndose de los tópicos que durante tanto tiempo hizo pasar por dogmas, y a cuya sombra tuvo al país sometido a su antiquilladora tiranía.

Y quiera Dios que aun así se consiga el objeto apetecido.

**Hoy, ROYALTY, Hoy**  
POR QUÉ LO MATÓ:  
por LUCY DORAGNE

## POR TELÉFONO

Madrid, 26, 22:30 h.

### El Directorio celebra una reunión en Palacio bajo la presidencia del Rey

A las diez y media y sin previo anuncio, se reunió el Directorio en Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del Rey.

Los generales que lo constituyen no hicieron ninguna manifestación a la entrada.

Acompañando al Presidente llegó el subsecretario de Gobernación, señor Martínez Anido, que permaneció unos momentos en el regio Alcázar.

No hizo ninguna manifestación interesante a la salida.

#### Sin noticias

Ninguna noticia fué facilitada a los reporteros en la Presidencia.

#### Tampoco hay firma

Al acudir los informadores a la Presidencia para que les facilitaran nota de la firma del día, se les comunicó que no había ninguna.

#### Noticia desmentida

La oficina regionalista ha publicado una nota en la que hace constar que es inexacta la noticia a ella atribuida de que el presidente de la Diputación de Barcelona, señor Valles y Pujal, venga

**Hoy, ROYALTY, Hoy**  
POR QUÉ LO MATÓ:  
por LUCY DORAGNE

**EL TUNEL.—VINOS**  
Vinos del país, a 6,50 arroba

## Noticias de Barcelona

(POR TELÉFONO)

27, 2:30 h.

### Revista a los cuarteles

El Capitán general girará una visita a los cuarteles ocupados por la brigada del general López Ochoa.

### Un nuevo periódico

Se anuncia la aparición de un nuevo periódico diario, que tendrá por norma defender la política desarrollada por el actual Directorio.

### Una nota del Sindicato de construcción

El Sindicato único del ramo de construcción ha dirigido una nota a sus afiliados, en la que les aconseja que para nada se entremetieran en los conflictos actuales, absteniéndose de toda manifestación, pues cualquiera que fuese sería aprovechada por los patronos para disolverlos.

### Multas

Han sido impuestas diferentes multas a varios industriales de ésta por vender géneros a precios superior a los de la tasa.

### Diversas prisiones

Tarrasa.—Han sido detenidos en Manresa 14 complicados en el asunto de las bombas.

La Cárcel se encuentra llena de detenidos, en su mayor parte incommunicados.

Han llegado dos escuadrones de caballería del regimiento de Numancia.

### Varias detenciones

Han sido detenidos dos individuos por negarse a satisfacer el importe del alquiler de una moto que los trasladó a Vilafranca del Panadés.

Se cree que estos dos individuos están complicados en los sucesos de Manresa.

La Policía ha girado una visita a la barriada de Gracia para buscar a los complicados en los últimos sucesos.

Han quedado detenidos seis individuos.

### Una cabra para el “España,”

Se ha recibido un telegrama de Ministerio de Marina, pidiendo datos acerca de una cabra de ocho toneladas que en este puerto existe.

Se cree que será destinada a España para la traslación de los cañones de caza y los otros de gran calibre que el acorazado posee y cooperar asimismo en el transporte a otro barco de los materiales de gran peso que el buque tiene.

## ROYALTY

Hoy, primer jueves de moda, a las seis y media.

ESTRENO sensacional, por Lucy Dornagne,

### Por qué lo mató

y la estupenda cómica en dos partes, por Hard Lloyd,

### El vértigo

Sección infantil a las cuatro y media de la tarde, con regalos a los niños, y programa de seis partes, completamente cómico.

## SE ECONOMIZAN CIENTO OCHENTA Y DOS MILLONES

(POR TELÉFONO)

26, 22:30 h.

La nota de Hacienda, facilitada por el Presidente a los periodistas, contiene la liquidación del presupuesto del año 1922 a 1923.

La nota está redactada en la siguiente forma:

Pagos, 3.373.297.035 pesetas. Ingresos, 2.952.972.438.

Existe, pues, un exceso de los pagos sobre los ingresos de 420.324.596.

Hay que agregar a esta suma el producto de la negociación de la Deuda, que asciende a 500 millones.

Resultado, pues, un déficit de pesetas 920.324.596.

La nota hace comparaciones entre el anterior presupuesto y éste, resultando la cifra de 182.546.003 menos que el anterior.

### Propietarios

Recibes de casa, en trozos de 100, con mariposa, a sus puertas. De venta en la tienda de la Calle de la Marina.

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 26, 22:30 h.

### Una nota de la Presidencia

A las cinco y media de la tarde el general Primo de Rivera recibió a los reporteros en la Presidencia, manifestándoles que había recibido una nota de Hacienda con la liquidación y comparación del último presupuesto y una carta, de la que facilitó copia, del senador por derecho propio, duque del Infantado.

### Interesantes declaraciones de Ossorio y Gallardo

El ilustre ex ministro conservador señor Ossorio y Gallardo, una de las figuras preeminentes del partido social popular, ha hecho a la Prensa interesantes declaraciones.

Explica las desavenencias que han surgido en el seno de este partido por estar compuesto de hombres prominentes de diversos campos políticos; pero estas desavenencias son apenas en la forma, ya que en el fondo todos los que componen el partido social popular se hallan compenetrados.

Dice que conoció el programa del partido, éste se deberá implantar por una dictadura caso de que las Cortes no lo aprueben, pues es su programa un cuestionario inspirado en los intereses de la opinión y del pueblo.

Los principales puntos de este programa son:

1.º Reforma del régimen local, inspirada en las bases del señor Maura.

2.º Segundo. Representación proporcional, pues sin ella no se sanearía el cuerpo electoral.

3.º Tercero. Implantación de un régimen colonial interior, inspirado en el proyecto de reforma presentado por el conde de Lizárraga.

4.º Cuarto. Humanización de los contratos de arrendamiento de fincas rústicas, pues es sabido que la situación de los colonos ante el actual régimen del Código civil, representa una vejación y una iniquidad.

5.º Quinto. Reforma de la ordenación ferroviaria, aplicándose el proyecto presentado a las Cortes por Maura, que fué votado en el Senado y aprobado en el Congreso.

6.º Sexto. Reforma judicial, también inspirada en el proyecto de Maura que ya fué aprobado en el Senado y discutido en el Congreso.

7.º Poner en vigor el estatuto de Cataluña, puesto que no sólo se dictó para aquella región, sino para cuantas estuviesen preparadas y dispuestas a constituirse autónomamente; estatuto que se llevó a cabo en el año 1918 y en el que intervinieron elementos de todos los partidos gubernamentales a excepción de los conservadores y regionalistas, que no obstante de esto simpatizaban con él.

### Como quiere implantar el partido social popular estas reformas

El señor Ossorio y Gallardo manifestó que tratándose de materia tan delicada, el partido social popular no desearía implantarla de golpe y porrazo, sino haciéndolo gradualmente, pues como sucede a Cataluña, en la que una reforma verbalista comprendiendo diversos puntos, no satisfaría, sin embargo procediendo con sinceridad y buena fe cualquier reforma, por pequeña que fuese, llegaría al ánimo del pueblo, que la acogería con gusto.

El partido social popular desea la implantación de esta reforma gradualmente, si; pero dado el caso de que surgieran dificultades en las Cortes para su aprobación, no dudaría de implantarlas por medio de una dictadura, ya que las cree beneficiosas y de alto interés para España.

### El ex comandante general de Melilla

El ex comandante general de Melilla, general don Julio Echagüe, después de cumplimentar al general Primo de Rivera, ha salido para Bilbao, donde se encargará del mando de aquella plaza por haber cesado en dicho cargo el general Viñe, que ha sido destinado al Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El general Echagüe desempeñará interinamente dicho cargo hasta su ascenso a divisionario, que será dentro de poco tiempo y entonces lo conservará en propiedad.

### Contra Millán de Priego

Ha sido muy comentada en los centros de información y donde se reúnen personajes políticos, la denuncia presentada contra el jefe de Gobernación

y ex director general de Seguridad, don Millán Millán de Priego.

La denuncia ha sido aceptada por el Directorio, y el general Primo de Rivera declaró que se obraría con la más estricta justicia.

### Los periodistas y la censura

El jefe militar encargado de la censura de la Prensa, conversando con los periodistas, les manifestó que han sido mal interpretadas sus declaraciones de ayer.

La censura se ejerce benévolutamente, siguiendo el criterio del Gobierno.

El no dijo que se haría más dura. Manifestó solamente que convenía a todos recordar cuanto alarman a la opinión pública las noticias recogidas por los periódicos a título de «se dice» o «se comenta» y la conveniencia para la tranquilidad pública de que esto no suceda.

Añadió el teniente coronel de Estado Mayor don Pedro Rico, que no debían entresacarse de obras publicadas aquellos fragmentos que, aplicados a la actual situación, resultasen comentarios venenosos o tendenciosos con objeto de causar graves daños.

Dijo por último que el Directorio no impedía el estudio y la crítica de cuantos proyectos presente, siempre que se trate de una crítica positiva y eficaz y que el criterio es reducir y no aumentar la rigidez de la censura.

### Visita de Inspección

El Gobernador, acompañado de los inspectores municipales, giró una visita para comprobar la exactitud de las pesas y medidas empleadas en los mercados de Madrid.

Como la visita no fué anunciada causó grande sorpresa en los industriales, que no tuvieron tiempo de recoger los documentos falsos.

Han sido recogidas una cantidad numerosa de pesas e impuestas infinidad de multas.

### Pintorescas escenas

El público conglomerado en los mercados, aplaudió calurosamente la visita girada por las autoridades, formando cola de tras de éstas.

Las verduleras increparon duramente a los alborotantes dando lugar a numerosos incidentes pintorescos.

Intervinieron los guardias que lograron calmar los ánimos sin el empleo de la fuerza.

La opinión ha visto con agrado estas visitas que deben repetirse a menudo por evitar los enormes fraudes.

### Las tasas

Mientras se publican las disposiciones oficiales que se están redactando para atacar en su fundamento el problema de las subsistencias, el Gobernador militar ha dado órdenes para que se cumpla la tasa acordada en varios artículos de primera necesidad, obteniéndose los medios necesarios para abastecer el mercado de azúcar a precio de tasa.

El vecindario de Madrid se halla satisfecho de estas medidas energicas.

### Dice el señor Sánchez Guerra

La *Epoca*, órgano del partido conservador, publica una editorial dedicada al estudio de la presente situación política.

El señor Sánchez Guerra encarece la necesidad de acometer las reformas electorales que se anuncian sobre la representación proporcional, añadiendo que nada de esto debe llevarse a cabo antes de que se robustezcan los partidos políticos, para que se hallen en condiciones ventajosas de ir a la lucha.

De otro modo, dice que no puede aceptarse dicha representación proporcional, que ha de ser muy estudiada, discutida y aquilatada antes de llevarse a la práctica.

El mencionado artículo ha producido una gran decepción en la opinión, por conocerse los personajes que intervinieron en la antigua farsa política.

En algunos centros políticos donde el artículo ha producido impresión, se comentan estas declaraciones de Sánchez Guerra, que como es sabido, siempre se declaró entusiasta del régimen parlamentario, y en ocasiones llegó a decir que en los actuales Parlamentos no podría hacerse una obra de justicia y rectitud a no ser modificada la organización electoral por la que éstos se eligen.

### Estado de Freg

Sin desaparecer la gravedad de la herida que el diestro Luis Freg sufrió en la cogida del domingo, los doctores que le asisten se muestran optimistas.

El doctor Segovia le ha practicado una nueva cura, mudándole los tubos de desage, en cuya operación tardó más de una hora.

En el Sanatorio donde se halla instalado el diestro han acudido numerosas visitas de sus amigos y admiradores.

Igualmente se reciben infinidad de cartas y telegramas interesándose por la salud del diestro.

### Una nota de Fomento

En el Directorio se ha informado a los reporteros de una nota de Fomento respecto a las naves que hacen comercio de cabotaje y en la cual se hace relación a la Real orden de julio último en la que se restringe el tráfico de este orden de buques abanderados en nación extranjera.

### En la Presidencia

Han manifestado a los informadores en la Presidencia que han comenzado a incorporarse para prestar servicios en comisión en dicho Centro diversos empleados de otros Ministerios.

### Hoy, ROYALTY, Hoy

POR QUÉ LO MATÓ:

por LUCY DORAGNE

## Reforma de la ley de Reclutamiento

(POR TELÉFONO)

26, 22:30 h.

A las doce menos cuarto terminó el Consejo, saliendo el primero el general encargado del despacho en el Ministerio de Marina, que dijo a los periodistas que el Presidente facilitaría a la salida la nota del Consejo.

A la una menos cuarto salió del regio Alcázar el general Primo de Rivera, acompañado de los generales que forman el Directorio.

Manifestó a los reporteros que el Consejo había sido dedicado exclusivamente a tratar del examen del proyecto de reforma de la vigente ley de Reclutamiento, que se redactará mañana y se publicará muy en breve.

### Reducción del contingente

Añadió el general Primo de Rivera que estas facilidades y el mayor número de excepciones darán por consecuencia una reducción del contingente anual, y probablemente la cifra de 125.000 quedaría reducida a 100.000, pero que ello no implicaba ningún perjuicio, porque quedarían grandes contingentes en reserva ya instruidos para acudir a cualquier necesidad en que la patria necesitara un gran Ejército para la defensa de su territorio.

### Reducción del servicio activo

Entre las reformas que se preparan, una de las más interesantes es la reducción del servicio activo por un sistema semejante al actual de los soldados de cuota, creándose un tipo de progresión proporcionado al estado de cultura y profesional de los individuos que hayan de servir a la patria y cuyas obligaciones civiles sean más necesarias.

Las excepciones del servicio en filas se ampliarán en relación con las de la ley actual, aumentando los casos de excepción para facilitar el servicio en primera situación.

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

muy favorables para la defensa de la patria.

Respecto a las excepciones del servicio en filas por ser hijos de viuda pobre, de padres sexagenarios o impedidos, la futura ley tendrá más amplitud que la actual, para que en ningún caso puedan quedar las familias humildes desamparadas.

Además de las cuotas progresivas ya citadas, se darán facilidades para prestar el servicio activo a los maestros, oficiales de Correos y Telégrafos, licenciados y, en general, cuantas personas se dediquen a la cultura.

### Exceptuados

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

### Reducción del contingente

Añadió el general Primo de Rivera que estas facilidades y el mayor número de excepciones darán por consecuencia una reducción del contingente anual, y probablemente la cifra de 125.000 quedaría reducida a 100.000, pero que ello no implicaba ningún perjuicio, porque quedarían grandes contingentes en reserva ya instruidos para acudir a cualquier necesidad en que la patria necesitara un gran Ejército para la defensa de su territorio.

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

Se tendrá un especial cuidado en atender a las condiciones físicas de los futuros soldados, para que todos ellos sean robustos y estén en condiciones

EXTRANJERO

El atentado contra el jefe del Gobierno

Belgrado.—El anarquista Reichth, autor del atentado cometido en el mes de junio contra el señor Pachth, jefe del Gobierno serbio, ha sido condenado a veinte años de trabajo forzado.

El Ruhr cede

Berlín.—El canciller Stresemann, ha dado a entender que esta semana será decisiva, por lo que respecta a la resistencia del Ruhr.

El Gobierno anunció que cualquier tentativa de desorden será rigurosamente castigada.

Temblor de tierra

Londres.—En Persia, en la región de Simia, se ha producido un violento temblor de tierra que duró varios segundos.

Desgracias personales no hubo ninguna, pero los daños causados son muy considerables.

Conferencia entre el general Obregón y el presidente de la República

Méjico.—En el mes de octubre celebrarán una entrevista para asegurar las relaciones comerciales entre los dos países, el presidente de la República y el general Obregón.

También se tratará en ella las bases para un futuro cambio internacional.

Grecia no es culpable

París.—Los miembros de la comisión internacional, que están encargados de depurar las responsabilidades de embajadores, una nota en la que acuerdan por mayoría, que Grecia no debe dar los 50 millones de liras que depositó en Italia para socorro de las familias de los asesinados en Epiro, por no ser responsable de dichos sucesos.

Se prohíbe el cine

Río Janeiro.—Las autoridades de San Paulo, han prohibido a los empresarios de los cines la entrada en dichos espectáculos a los menores.

Proyecto de ley

Río Janeiro.—La comisión de legislación social se está ocupando activamente de un proyecto de ley, cuya implantación se anuncia para en breve. El proyecto de ley de que se trata se basará sobre los accidentes del trabajo.

ACADEMIA DE SAN ANTONIO

MELCHOR DE EVORA, NUMERO 12

Preparatoria para carreras civiles y Bachillerato. Enseñanza de los idiomas Francés, Inglés y Alemán. Sección especial de Contabilidad, Taquí y Mecanografía.

El curso empezará el 1 de octubre por grupos de ocho alumnos, siendo independientes las clases para señoritas. Informará DON JULIO PINTO, C. y profesor mercantil.

FABRICA DE ASERRAR

Maderas de castaño, nogal, encina, etcétera, etcétera.—Carpintería mecánica.—Construcción de puertas y toda clase de muebles.—Cajas para camiones automóviles.—Cancillas de castaño para rediles de ganado.

F. MARTINEZ

ALFONSO DE EL CANTARILLO

PERDIDA

en todas partes los exquisitos JARABES de la fábrica de NUESTRA SENORA DEL PILAR y os convenceréis que son los mejores refrescos por su paladar y aroma.

FRANCISCO SANCHEZ—Olivarza (Badajoz)

EXAMENES

Escuela Normal de Maestras

Pedagogía, tercero

Aprobados: Señoritas Josefa Gallardo Quededo y Ana Moreno Chico. Suspensos, uno

Geografía de España, segundo

Notables: Señoritas Mercedes Paniagua Díaz, Mercedes Hernández Oliva y Serafina Blanco Trenado.

Aprobados: Señoritas Rosario Bernáldez Salazar, Catalina Recio Rosado, Dolores Acuña Ortiz y Francisca Benítez Badillo. Suspensos, tres.

Pedagogía

Aprobados: Señoritas Julia González Cabello y Hermenegilda González Cabello. Suspensos, uno.

Geografía Universal

Sobresaliente, señorita Francisca Pérez Carrillo. Notable, señorita Angeles de Federico Salguero.

Aprobado, señorita Joaquina Diéguez Carrillo. Suspensos, dos.

Pedagogía, segundo

Sobresaliente, señorita Fermína Velarde Hidalgo. Aprobados: Señoritas Eugenia González Muñoz y Joaquina Diéguez Moreno.

Caligrafía, primero

Sobresalientes: Señoritas Juana Guzmán y Vicenta Fernández y Fernández. Notables: Señoritas Antonia de Llanos Mera y María Luisa González del Pino.

Aprobados: Señoritas Florencia Pérez González, Antonia de Llanos Menéndez, Cándida Alvarez Meneses, Encarnación Vázquez Sierra, Gumersindo Tejero García y Encarnación Ortiz Mateos.

Ampliación de Geografía de España

Aprobados: Señoritas Bibiana Mollina Trigo, Eugenia de Haro y Espejo, Patrocinia Borrego Visado y Antonia Lergo y Lergo. Suspensos, uno.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta diaria: De diez a una. Martes y jueves gratis para los pobres, de cuatro a seis.

Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz.

Registro civil

Movimiento de población habido en esta capital durante el día 26:

Fallecidos.—Manuela Botello Durán, de veintiséis años, tuberculosis pulmonar. Morales, 70.

Josefa Martínez Azuar, de setenta y cinco años, infección gripal. Francisco Pizarro, 27.

Nacidos.—Dionisio Durán Meléndez, San Agustín, 61.

Francisco Núñez Heredia, Prim, 35 y 37.

Consuelo Gago Cabezas, Gurguá, número 40.

Antonio Fuentes González, Vasco Núñez, 43.

Carmen Guisado Sardina, Cristóbal Oudrid, 38.

Matrimonios.—Ninguno.

RESERVADO PARA LA

NUEVA DROGUERIA Y PERFUMERIA

DE VILLANUEVA DE LA SERENA

Bolsa de Madrid

(POR TELEFONO)

26, 22:50 h.

Table with columns for 'Fondos públicos', 'Cédulas Hipotecarias', 'Obligaciones Hipot.', and 'Cambio Internacional'. It lists various financial instruments and their values.

CAMBIO OFICIALES DE LINGUA

Telegramas recibidos en la casa Du... de Badajoz.

Telegrama de apertura a las 14:50. La peseta, 3.450 reis; el duro, 17.350; el escudo, 28 97 céntimos.

Telegrama de cierre a las 18:15. La peseta, 3.280; el duro, 16.400; el escudo, 30 48.

Estación meteorológica

DEL Instituto General y Técnico de Badajoz

OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

Meteorological table with columns for time (7h, 15h, 18h) and various weather measurements like Barómetro, Temperatura, Humedad, etc.

ABONOS «PEÑARROYA»

Superfosfatos de todas las graduaciones. Sulfato amoniacal, potásas, sulfatos de hierro y abonos compuestos. Precios económicos. Existencias en almacén. Manuel Rabanal, Melendez Valdés, 55.

PEREGRINACION A GUADALUPE

ORGANIZADA POR LA JUNTA DIOCESANA DE PEREGRINACIONES DE BADAJOZ Y PRESIDIDA POR SU EXCELENTISIMO Y REVERENDISIMO SEÑOR OBISPO, DOCTOR DON RAMÓN PÉREZ RODRIGUEZ, DEL 18 AL 22 DE OCTUBRE DE 1923

Amantes de Guadalupe: Muchos son los que arden en deseos de visitar el célebre santuario, archivo de nuestras glorias patrias y casa solariega de la grandeza extremeña.

En gran número son los devotos de la «Mocronita de las Villuerca» que se han dirigido a esta Junta diocesana pidiendo que organice una peregrinación para rendir, en colectividad, un homenaje a la Santísima Virgen María en su trono de las Sierras de Guadalupe, y la expresada Junta, que no podía menos de acoger con todo su entusiasmo los deseos que le han sido reiteradamente manifestados, ha expuesto la idea a su amadísimo Prelado, presidente nato de ella, a la vez que le ha sometido el programa, y no sólo ha aprobado y bendecido con entusiasmo el proyecto, sino que se ha dignado aceptar la presidencia de esta grandiosa manifestación de amor a María, que se realizará, Dios mediante, en el próximo mes de octubre.

A Guadalupe, pues, amantes de María, a inflamarse el corazón de amor ardiente a nuestra Patrona y a saturar nuestro espíritu del místico ambiente de piedad y de grandeza que allí se respira, os invita La Junta diocesana de peregrinaciones.

Badajoz, septiembre de 1923.

Programa

Jueves, día 18.—Salida de Badajoz a las siete y treinta de la mañana en automóvil. Comida en Trujillo; dos horas de descanso. A las cinco de la tarde, llegará a Guadalupe. Recibimiento oficial por los muy reverendos padres Franciscanos, custodios del santuario, autoridades y pueblo de Guadalupe, acompañados de la banda de música del pueblo, entrando los peregrinos en el santuario formados en procesión. Visita a nuestra Inmaculada Patrona. Distribución de hospedajes. A las ocho de la noche, primer día de triduo solemnisimo en honor de la Santísima Virgen, en el que predicará un señor canónigo de Badajoz, estando la parte musical a cargo de la notabilísima capilla del monasterio, que es una de las mejores de España. Cena y descanso.

Viernes, día 19.—A las nueve de la mañana, misa con motetes. Desayuno. A las diez, reunión en la sacristía para la visita del monasterio y sus dependencias, para ver y admirar las inmensas riquezas artísticas y arqueológicas de sus joyas diversas. En la visita, los peregrinos serán acompañados del reverendo padre Franciscano encargado del estudio y custodia de todos los objetos que constituyen un notabilísimo Museo. A la una, comida. A las siete de la tarde, segundo día del triduo, igual que en el día anterior. Cena y descanso.

Sábado, día 20.—A las ocho, misa rezada. Desayuno. A las diez, solemne misa de Pontifical que celebrará nuestro excelentísimo y reverendísimo señor Obispo. A la una de la tarde, comida. A las tres, visita del artístico y precioso camarín de Nuestra Señora. A las siete, último día del triduo. Cena. A las diez, vigilia solemne de las Secciones de la Adoración Nocturna de la diócesis de Badajoz en honor a la Patrona de Extremadura.

Domingo, día 21.—A las ocho de la mañana, misa de comunión que celebrará el excelentísimo señor Prelado, y durante ella se cantarán preciosos motetes. Desayuno. Tiempo libre. A la una de la tarde, comida. Por la tarde los peregrinos podrán hacer excursión

por los pintorescos alrededores del pueblo. A las siete, despedida de la Virgen, cantándose solemnisimo Salve, y terminada será el besamanos a la excelsa Reina y Patrona de Extremadura, Cena y descanso.

Lunes, día 22.—A las siete y treinta, misa rezada. Desayuno. Salida a las nueve para Badajoz, siendo despedidos por la Comunidad de los muy reverendos padres Franciscanos, Compañía en Trujillo. Llegada a Badajoz, a las siete de la tarde.

Precio de Badajoz a Guadalupe y viceversa: 125 pesetas.

En este precio se comprende el viaje en automóvil, comida en ruta, comida y alojamiento en Guadalupe, cuantos oficios y fiestas se señalan en programa, guía, insignia y propinas.

Observaciones

Los peregrinos procedentes de las líneas de Madrid y Sevilla podrán tomar el auto en Mérida, adonde se llegará a las nueve y media aproximadamente, y bajando, al regreso a dicha ciudad podrán tomar el tren para sus destinos.

Línea de Madrid.—El tren llega a Mérida a las nueve de la mañana. Sale a las seis y veinticinco de la tarde.

Línea de Sevilla.—El tren llega a Mérida a las ocho y cuarenta. Sale a las siete y diez de la tarde.

El maletín de mano, formando su necesidad, es el único equipaje que se recomienda a los peregrinos. A fin de preservarse del aire fresco pueden llevar un abrigo consigo.

Cualquier queja o diferencia debe someterse a la Junta, que velará para el perfecto cumplimiento y observancia de todo lo concerniente al viaje.

En Guadalupe queda confiado a los muy reverendos padres Franciscanos, que tantos justos elogios han merecido siempre por su buen trato y desvelos para los visitantes del santuario, lo concerniente a alojamiento y manutención de los peregrinos, de acuerdo con esta Junta Diocesana de Peregrinaciones.

En Guadalupe hay estación telegráfica, que funciona con toda normalidad durante el día. También hay oficina de Correos.

Durante la estancia de la Peregrinación en Guadalupe no serán admitidas para alojamiento, ni en el Monasterio ni en el pueblo, otras personas que no formen parte de ella.

Al inscribirse los peregrinos pagarán 25 pesetas, y el resto lo harán efectivo contra entrega del carnet e insignia el día 15 o antes de octubre próximo. Si por cualquier causa tuvieran que desistir del viaje, les serán reintegradas 120 pesetas, quedando a favor de la Junta las cinco, para resarcirse, en parte, de los dispendios que ha realizado para la organización. No obstante, pueden transferir a otra persona su inscripción.

Itinerario

Badajoz, Talavera la Real, Mérida, Trujillos, San Pedro de Mérida, Miajadas, Villamejías, Puerto de Santa Cruz, Trujillo, Zorita, Logrosán, Puertollano y Guadalupe.

Siendo limitado el número de plazas, se cerrará la inscripción tan pronto quede cubierto el cupo.

Para detalles e inscripciones, dirigirse a don Diego Alvarez, palacio episcopal, Badajoz. Los señores párrocos quedan autorizados para recibir inscripciones.

SE VENDE

casa calle Doblados, 14, con grandes cuartos y graneros. Razón, campo de San Juan, número 19. Relojería Alvarez Buitza.

CHOCOLATE «DUCAL»

El mejor DESAYUNO

Folleón de CORREO DE LA MAÑANA

CURRITO DE LA CRUZ

Alejandro Pérez Lugín

diciendo tranquilamente a sus peones, que miraban de soslayo a los conocidos de la barrera inflando los carrillos, soplando furiosamente y moviendo la cabeza con un gesto de inteligencia: —¡Qué gritas esos marditos! —¡Qué humor tiene usted, Manuel! —le dijo desazonado Carita, el otro espada que iba a entrar en turno. —¡Calla, tonto! —le respondió Carmona.— ¡Si pa ti s'han puesto las cosas de lo mejor! ¡No ves que te los he dejo roncós? Carita elevó al grado de una mirada medrosa. ¡Si, roncós! Cada vez chillaban con más fuerza, ¿de qué tendía los pulmones aquella gente? Ya veía, ya veía el fachoso Carmona la roquera en cuanto saliese a hacer el primer quite. El propio Carmona, aunque aparentando una desdénosa indiferencia, pensaba lo mismo que su compañero. La bronca era de las de fiesta solemne, y el gran torero esperaba con disgusto y preocupación el desagradable momento de ponerse delante del «pájaro», que iba a salir.

tertulias de aficionados, con comentarios ecomiásticos de la presencia de ánimo y habilidad del lidiador para desahucarse del peligroso y difícil enemigo. Podían chillar ahora lo que quisieran... Aunque si a él le dejaran... ¡No se iba a dar poco gusto apretado gargantas! —Porque que se metan con el persona der torero, güeno; ¡pero que los grandísimos sinvergonzos y los toos los demás ones le metan a uno e familiar porque no haiga teño suertel... Y como si dialogase con él, adviniéndole los pensamientos, la plaza entera siguió metiéndose con sa personal y con el de sus antepasados. Por las trazas, aquello iba a darar todo lo que faltaba de corrida. Porque esperar que Carita o Lunares entusiasmaran o distrajeran al lidiador público era solar lo imposible. Y Carmona dan! algo por que así fuese. Nadie sabe lo que daran dos toros «aguantando la mecca de un broncazo».

Uicameente Copita y Currito permanecían ejentos al suceso. Al doblar el toro, Carri o se había vuelto a Copita y le dijo en voz baja: —¿Ome está eso. —¡Ahora, niño! —interrogó sorprendido y atemorizado Copita. —Ahora; sí, señor —contestó el otro apaciblemente.

—¡Pero, chíquiy, si ahora toca er chorreo! —Pues por eso —replicó Currito muy tranquilo. —Pues vaya, que sea, y que Jesús der Gran Poer t'acompañe. Las cosas en gordo —concluyó Joaquín, entregándose a un entusiasmado y precipitado cambio de objetos, que llevaba escondidos, con el chaval, aunque sin tenerlas todas consigo, porque desde que apareció con sus compañeros en Tabladilla el toro chorreo de Miura que iba a salir de los chiqueros fué el pasto de todas las conversaciones y la preocupación pavorosa de todos los toreros, hasta de los que no tomaban parte en la corrida.— Er chavá es un torero de non, un torero de escándalo; pero hay que ver la clase de toro que va a salir ahora—pensaba Copita a obsurdado, recordando cuánto había hecho temblar el chorreo aquellos días a la Sevilla taurina, y las «dúcas» que el propio Copita había pasado con otros bichos semejantes. ¡Las pocas veces que se había decidido a arriarse.

De Trina a San Bernardo y de las Delicias a la Alameda de Hércules, en los casinos, en los aperitivos y betanetas, en los corrillos y cafés de las Sierras y la Campana, en los colmados, en todas partes, el chorreo no se caía de las bocas, con tales ponderaciones de su tamaño y sus ideas que, al nombrarle, los ojos dirigíanse temerosos hacia la puerta y luego se volvía al mostrador, midiendo la seguridad de aquel posible refugio en un caso apurado.

Ya había dado el terrible huésped de Tabladilla ocasión a más de una alarma. La víspera, sin ir más lejos, una vaca mansa de toda mansedumbre, cual corresponde a una pacífica y abarguesa-

da suiza fa ricante de leche, se presentó inopinadamente en el café de la Perla, en la Plaza Nueva, a la hora en que mayor era la concurrencia. Aparecer en la puerta la inofensiva cabeza de recogidos cuernos mirando curiosamente a todas partes, estallar el café en un alarido de miedo y trepidar la casa con el pánico de la audacia fué todo uno.

—¡¡Er chorreo!!! —gritó a una voz la concurrencia, lanzándose en tropel a las ventanas y a la otra puerta, con borronso estrépito de cristalería rota y de rodar de mesas y sillas.

Algunos mozos gatearon por las escurridizas columnas, como por un árbol. Casi todos los parroquianos huyeron, llevándose una de las botellas de agua en la mano; ¿para qué, Dios mío? Otros, más serenos, imitaban al partho, aunque ninguno había leído Historia, arrojando al huir el agua de la botella hacia el sitio donde la vaca, quieta y admirada, los contemplaba... Y una hora después, restablecida la calma y restituida sia dificultad la concurrencia, que era por ci rto berrendo en negro, al establo de donde se había escapado ansiosa de curiosar la ciudad en fiesta, fué preciso extraer casi a viva fuerza de la gran tina del agua el cocinero, que daba allí tremedados tirtonos, más que de frío, de miedo.

En mayor o menor medida, nadie podía vanagloriarse aquellos días en Sevilla de hallarse libre de la preocupación del chorreo.

—¡Has visto qué guaza tiene don Eduardo? ¡Mira que mandá ese toro! —Una majoseria. —¡T'has fijao ea lo largo que es? —Ya ferrocarril. —¡Y sin cuernos!... Como de aquí a Lima.

—¡Y acrampekos! —¡Pos y pesenese? ¡O,ái! ¡Ustedes se habéis fijao cómo esira y encoge aqer acorreo! —¡Qué acordédo? ¡Eso e una crqnestal ¡Ua pesueño léitricol ¡Va servico er regalio er que le toque ese premio gordol!

En el sorteo estuvieron a punto de venir a las manos aquella mañana los banderilleros y picadores a quienes los respectivos jefes encomendaron la ardua tarea de arreglar los lotes.

Temerosos de que padiera tocarles a ellos, si infantes ni jinetes encontraban modo de colocar al chorreo. Ni a los demás, porque pasado el miedo de uno entrábalos el de otro, y cuando, al cabo de dos horas de discutir peso, tamaño y longitud de los cuernos, se hizo el sorteo y su mala suerte le deparó a Carita el chorreo, sus peones pusieron gesto de viasgre y los otros toreros d'jaron escapa un leve suspiro de alivio, contenido por la temerosa contemplación de los «regalitos», que les correspondían.

—No sé por qué os ponéis así—les dijo al concluir el empresario, sin hacer caso de las miradas asesinas que le dirigían—por un toro que no tiene nada de particular, cuando de ese a los otros no hay una cuartilla de diferencia. Y puede que no sea el de más peso. Luego lo veréis.

—¡Un millón daba yo por que fuese yal—murmuró el Sauce, un picador de Carita, a quien ya le empezaban a doler las costillas. —¡Tiene usé mucha razón—exclamó otro torero, sintiendo aumentar las dimensiones de sus toros... y su miedo—. Si m'apuráis, y aunque no

m'apuráis, er negro bragao de nosotros es más toro. —Y er colorao mío. —¡Pos se lo cambio a ustés, si queréis—replicó vivamente el picador de Carita.

—Yo no, porque la suerte es la suerte y no hay que tocarla, que da mala pata; pero que te coste que er negro es más toro, más regordá, más largo y más escandaloso de pitones.

—¡Chavó, si va a resurtá que er chorreo lo han hecho los monjitas e San Leandro!

Al salir increparon todos al congeador. —¡Dale memoria a r'fatatos, e tu amo. —¡Qué guaza tié tu amo! —¡Me jago la tá y la tá en esto y lo otro! —saló diciendo el picador de Carita, barajando irreverente todo el santoral.

El cual Carita ya podéis figuraros la que puso al ent'arse del congeador, que le había deparado su suerte, y la que le fueron componiendo los amigos, que hasta la hora de la corrida estuvieron yendo a su casa a visitarle, estando todos, cual si obedeciesen a una consigna, con la misma asustada pregunta en los labios, por vía de saludo: —¡Pero es cierto que te ha tocado el chorreo? ¡Si que tienes tá una suertisita!...

Con esto puede el lector curioso y preciente imaginarse la expectación, el interés, la emoción que produjo en toda la atesada plaza la salida del pavoroso toro.

Un prolongado «¡Aaaa!», de admiración y de susto saludó la presencia del hermoso bruto, que en el ruedo parecía aún mayor que en los corrales de Tabladilla,

NOTICIAS

Tintes Iberia.—Ha sido concedida la representación de estos famosos tintes a nuestro amigo don Francisco Galeano Rey.

Conferencia.—En el cuartel del regimiento de Castilla, a las diez y media de hoy, dará una conferencia, que versará sobre el tema «Amor a la bandera», el sargento de dicho Cuerpo don Máximo Jiménez.

Sorteo aplazado.—No habiéndose podido efectuar el sorteo del magnífico eóredón y un aparato eléctrico, que se regala para sufragar los gastos que ocasione la restauración de la imagen de la Virgen de las Angustias, que se venera en la iglesia de la barriada de la Estación, se pone en conocimiento de los poseedores de papeletas para dicho sorteo que éste ha sido aplazado hasta el día 30 del próximo octubre, fecha en que se adjudicará el regalo a la persona que resulte agraciada.

Enhorabuena.—Con brillantes calificaciones ha aprobado las asignaturas de ingreso y primer año, en la Normal de Maestras, la señorita María Gallardo y Gallardo, de Campanario. Muy de veras la felicitamos.

La Fábrica más antigua en Muebles y Carruajes es la de Ramón Salas. Construcción de Muebles de todos los estilos, coches de todas clases y carrocerías de automóviles, puertas y todo lo concerniente al ramo de la carpintería mecánica. Fábrica, Castillo, 12; Tienda y Escritorio, plaza de la Soledad, 23.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27.

Véndese un motor gasolina 4 HP y tres máquinas sembradoras. Informe en esta Administración.

En el Colegio de San Francisco hace falta un inspector y un auxiliar de la escuela.

Se desea alquilar habitación para señora sola. Razón, en esta Administración.

Lecciones de francés. A. de Willemot. Salmerón, 13, principal. Badajoz.

Amor joven, se ofrece para criar. Razón, en Alameda Vieja, 19.

En la Milagrosa, de Badajoz, se vende un aparato para hacer gaseosas y agua de seltz.

Antonio Ortiz (zapatero), Corredores, 11. Medias sueltas para caballero, 5'50 pesetas; para señora, 3'25. Economía en todos los trabajos.

CASA DE SABARIEGO

(Frente al cuartel de la Guardia civil)

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Lomo fresco, Carne magra, Costillas, Chorizo, Morcilla, Pechuga, Tocino superior, and Salchichón.

Si tiene usted interés en ahorrar dinero, compre en esta casa.

Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico.

Los que no sean suscriptores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 20 céntimos la línea.

Almendral.—Don Fermín Chaves vende dos mulas de doce dedos de talla, de siete años, clase imboronable, y un buey de tres años para simiente.

Badajoz.—Don Rafael Trujillo Campos tiene a la venta una incubadora, a sire caliente, calefacción con petróleo, cabida 220 huevos, muy moderna, y una criadora, a sire caliente, calefacción con petróleo, cabida 150 pollos.

Para tratar, en la calle Romero de Castilla, 26, bajo.

Barguños.—Don Aníbal Hermosa vende semillas de encenillos resistentes y robustas, alfalfa, remolacho forrajero y auzacera y amarantosa forrajera.

También vende una cabra, tres primas y un animal, para granjerías, molinos, paja de un solo color (granate y rubio oscuro).

Elavencia.—Don Juan García tiene a la venta 200 cerros de lana, de buena clase, y 100 ovejas de raza.

PORTUGAL

Homenaje al jefe del Estado Lisboa.—El señor presidente de la República recibió en su residencia al director de la Asociación Comercial de Río Janeiro, que fue a entregarle una artística placa de bronce que aquella colectividad acordó regalar a dicho señor.

Esta interesante placa, en bajorrelieve, tiene dos figuras alegóricas del comercio de Río Janeiro y un medallón con el retrato del presidente de la República.

Barco de pesca en peligro Se recibió ayer en Lisboa un telegrama diciendo haber encallado en Punta Rivera, a dos millas al Norte del cabo San Vicente, el vapor de pesca María Elena, considerándose la tripulación en salvo.

Más tarde recibió la Compañía Portuguesa de Pesca, propietaria del barco, una comunicación del capitán del mismo, diciendo que no se encontraba perdido y confiando ponerlo a flote mañana.

Apedreamiento de un puesto de la Guardia nacional Republicana Sabugal.—En la aldea de Ponte, a 20 kilómetros de esta villa, desarrolláronse graves disturbios durante la noche del sábado último.

El pueblo se amotinó y apedreó el puesto de la Guardia nacional Republicana allí instalado, teniendo la fuerza que lo guarnecía necesidad de defenderse a tiros, resultando cuatro muertos y muchos heridos.

Fiestas en Gala Porto.—Continúan en Gala las fiestas de Nuestra Señora de Ajuda.

Debido a esto, los trenes fueron repletos, transportando allí a miles de personas.

Aparece un cadáver Porto.—En el río Duero, junto al puente de María Pia, apareció el cadáver de un muchacho, aparentando tener quince años.

Huelga de barrenderos Porto.—Continúan en huelga los barrenderos municipales, siendo el servicio de limpieza hecho por militares.

Agresión a un súbdito español Coimbra.—El inspector de Policía de esta localidad marchó para Figueira da Foz, a fin de proceder a las averiguaciones sobre una agresión, de que fué víctima un hijo de un oficial superior del Ejército español, que allí, con su familia se encuentra veraneando.

La agresión se realizó hace días.

Asociación de periodistas y hombres de Letras de Porto

Porto.—Realizóse anoche en el salón de fiestas de O primero de Janeiro un brillantísimo concierto, cuyo producto se dedicó a la Asociación de periodistas y hombres de Letras de esta localidad.

Troupe de apaches Lisboa.—Los agentes Armeijn y Oliveira detuvieron a Joaquín Santa Ana (a) Sacristán y a dos más, todos con antecedentes pésimos, acusados de ser los autores del asalto al joven de diecisiete años Fernando Borges de Moraes, que después de haber sido conducido a una carretera lo amarraron y amordazaron, robándole el traje que llevaba puesto y algún dinero.

Crimen repugnante Alcanede.—Antonio Branco fué denunciado a la Policía por haber ejercido violencia sobre una hija suya.

Enterado de haber sido denunciado, desapareció para los lados de Merceana, logrando así escapar a la acción de la justicia.

Melo Barreto Lisboa.—El señor Melo Barreto, ministro de Portugal en Madrid, se despidió del presidente del Directorio, general Primo de Rivera, para marchar a Lisboa a fin de asistir a la toma de posesión del nuevo presidente de la República, señor Teixeira Gomes.

Contratorpedero "Vouga," Porto.—El contratorpedero Vouga, que se encontraba anclado en Leíaves, salió esta mañana para el mar en servicio de fiscalización de la costa.

Arrollado por el tren Porto.—Con motivo de las fiestas de Nuestra Señora de Ajuda, en Espinho, los trenes fueron repletos para dicha playa.

Un individuo cuya identidad se ignora, fué arrollado en aquella estación por el tren, quedando él infeliz completamente destrozado.

Parece ser que cayó al saltar a la vía.

EL SOTANO

DOCTOR LOBATO. Fábrica de gaseosas y agua de seltz. Embutidos del país.

Table with 2 columns: Product name and Price. Items include Charol kilo, Morcilla, Longaniza, Jamón magro, and Lomo en vela.

HACIENDA

Libramientos Para hoy se pondrán al pago los siguientes:

Don Victoriano Rumeiro, 1.479'73 pesetas; don José Garrido, 219'35; don Vicente Surribas, 1.283'50, y señor depositario pagador, 2.166'61.

Anuncio Por el presente se hace saber que con fecha de hoy cesa el oficial don Guillermo Uribe y Sidrach de Cardona, en el cargo de inspector provincial de Hacienda en esta provincia, el cual hasta el presente venía encargado de la comprobación e investigación de tributos de esta capital.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Badajoz, 26 de septiembre de 1923. El delegado de Hacienda, Teodoro Tapia.

Aguas subterráneas

Fuentes, riegos y abrevaderos, los consigo hasta en los terrenos más rebeldes. En Extremadura solamente he dotado de aguas millares de dehesas y centenares de Ayuntamientos.

Dirigirse por correo o personal a don Amaro A. Morán, fonda Martínez, Zafra, hasta pasada la feria, y siempre, en Madrid; Campomanes, 9.

En la Comisaría

Una riña Han sido denunciados al Juzgado municipal, Luis Martínez Castro y José Caballero, quienes riñendo promovieron un fuerte escándalo en la calle de San Juan.

Otra riña En la calle de Benegas se encontraron ayer María y Marina Fatuarte Castro, con sus primas Rita y Rafaela Centeno Fatuarte; ignorándose por qué causas, se lanzaron unas contra otras, entablado animada plática de familia.

María y Marina agredieron a sus queridas primas, causando a Rita una herida en el brazo izquierdo y a Rafaela diversas erosiones en la cara. En el Hospital civil, donde fueron asistidas, se calificaron los «desperfectos» de ambas de pronóstico leve. Intervino en el asunto el Juez municipal.

Armas prohibidas Por llevar armas de fuego sin la correspondiente licencia, fueron denunciados al Gobernador civil, Fernando Pereira y Pedro Soldevida, imponiéndoseles por esta infracción de la ley, 250 pesetas de multa a cada uno.

DE SOCIEDAD

Viajeros

Procedente de Aracena (Huelva), ha llegado a Badajoz don Juan Romero Vázquez.

Procedente de Povoa de Varzin (Portugal), ha llegado a esta localidad el industrial de esta plaza don Vicente de Miguel y Gamero, acompañado de su distinguida familia.

Del mismo punto, el corredor de Comercio don Leopoldo de Castro, acompañado de su familia.

Ha salido para Mérida la bellísima y simpática señorita María Merino.

Con dirección a Madrid, ha marchado nuestro querido compañero de redacción don Juan José Zamora.

Para el mismo punto y Barcelona, el joven estudiante don Augusto Marín Pascual, querido amigo nuestro.

Han llegado de Feria don León Martínez y don Teodosio Fernández, propietarios.

Regreso de Caldas da Rainha (Portugal) el concejal de este Ayuntamiento don Ramón Durán, y familia.

Procedente de Almedral llegó el secretario del mismo Ayuntamiento don Matías Méndez.

TINTES IBERIA

SON LOS MEJORES PARA TERNIR ROPA EN CASA

HERMOSOS COLORES LAS PRENDAS DESCOLORIDAS QUEDAN COMO NUEVAS

PÍDALO EN ULTRAMARINOS

Los TINTES IBERIA SE VENDEN EN TODA ESPAÑA AL PRECIO DE 75 CTS. EL TUBO

REPRESENTANTE PARA BADAJOZ: Don Francisco Galeano Reyes San Pedro Alcántara, 20.—Teléf. 455

Instrucción pública

Han sido remitidos a los alcaldes las credenciales y títulos administrativos de los maestros de esta provincia, nombrados en virtud de oposiciones según la Gaceta del 8 del corriente.

"BAR-LOCK,"

Si usted tiene interés de conocer la famosa máquina inglesa «Bar-Lock», escriba y recibirá, completamente gratis, catálogos ilustrados de la máquina de escribir mejor del mundo. Ventas al contado y a plazos.

Agente exclusivo para la provincia de Badajoz, PEDRO PALENCIA VÁZQUEZ. Limón, 8, segundo, Madrid. Se necesitan representantes para poblaciones importantes.

SOCIEDAD GENERAL MERCANTIL

ALMACENES DE MADERAS, DE PORTUGAL REPRESENTANTE DE LAS MAS IMPORTANTES SERRERIAS

PORTUGUESAS :: ENTREGA INMEDIATA :: PIDANSE PRECIOS A MORENO NIETO, 3.-BADAJOZ

Almacén de armas y efectos de caza

Manufacturadora de escopetas. Escopetas hechas de la reconocida marca Victor BARASQUETA. Rifles Winchester. Carabinas para guardas. Pistolas automáticas y revólvers. Artículos de viaje y sport. Cazadores y caza. Automóvil y otros. SUICK, accesorios, granos y accesorios.

Genaro Doncel-Arias Montano, 8.-Badajoz

ACADEMIA POSTAL

Preparación exclusiva para Correos Un solo suspenso en la última convocatoria. Director: DON EMILIANO RODRIGUEZ, administrador de Correos. MÉRIDA.

VENTA DE OBJETOS USADOS

Una báscula para almacén; un peso de cruz grande; un molino para moler café, grande; dos pesos mostrador; dos limpiadores de cacao; varias poleas para transmisión; dos morteros grandes de mármol; dos depósitos para aceite, grandes; varios moldes para chocolate; varias puertas y ventanas; varios trozos de estantería.

En el establecimiento LA CUBANA BADAJOZ

NECROLOGIA

En el día de ayer falleció la virtuosa señora doña Josefa Martínez Azuar, esposa del conocido industrial funerario don Florencio Garrote, a quien lo mismo que a sus hijos, enviamos nuestro sentido pésame por la sensible desgracia que les aflige.

La conducción del cadáver se efectuará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Francisco Pizarro, 27, a la capilla de San Sebastián, donde se despedirá el duelo.

A los setenta años de edad dejó de existir ayer en esta capital, el laborioso industrial don José Doncel Rodríguez.

El finado era muy estimado por sus excelentes condiciones personales. Descanse en paz y reciba su familia la expresión sincera de nuestro pesar por la desgracia que han sufrido.

La conducción del cadáver tendrá lugar hoy a las doce y media.

Teatro López de Ayala

Continúa proyectándose BERLIN CONTRA NEW-YOR Hoy, quinta jornada.

Ultimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO) Madrid, 25, 22'30 h.

Vacas buenas, de 2'50 a 2'65 pesetas kilo canal.

Idem regulares, de 2'35 a 2'55 ídem ídem.

Novillos buenos, de 2'50 a 2'65 ídem ídem.

Bueyes desecho de labor, de 2 a 2'35 ídem ídem.

Ovejas, de 2'40 a 2'63 ídem ídem. Carneros, de 2'50 a 2'70 ídem ídem.

Impresiones.—Existencias regulares. Tendencia de los precios sostenida.

Ultima impresión del mercado: Animación en las compras y ventas. El tipo máximo alcanzado por el ganado vacuno representa un alza de cuatro céntimos.

Bodegas de la plaza de San José, número 13

Vinos de propia cosecha y de los mejores cosecheros. Servicio a domicilio. Teléfono 542.

Lecciones de inglés y alemán.

Freeman Davis. Felipe Checa, 45, segundo (Diputación).

FOSFATOS DE LOGROSAN

(S. A.)

SUPERFOSFATOS DEL 13|15 y 16|20

El mejor superfosfato del país, fabricado únicamente con el excelente fosfato de las célebres minas de Logrosán.

Grandes fábricas de superfosfatos y ácidos en Logrosán y Villanueva de la Serena.

Depósitos en los más importantes centros de la región.

Para más detalles, dirigirse a las

OFICINAS DE LOGROSAN

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

En la calle de la Esperanza, 20. Teléfono 308.

# 'La Garçonne', y los niños en el cine

La nena—una niña griega de siete a ocho años—me besó aquella tarde en la boca, un beso tan largo como inocente; cuando acabó, dijo celebrándose ella misma la imitación: —¡Como en el cine!

La nena había visto el día antes una de esas películas románticas en que al final los amantes, reconciliados, se dan un beso húmedo, embriagador, interrumpido por la luz de la sala, que equivale al punto suspensivo del momento escabroso en la novela. Antes hemos leído algo por este estilo: *Y al fin, Adalberto y Marieta, libres y solos, unen sus labios y sus almas en el amor que redime, en el amor eterno y triunfante... mientras la luna, hada madrina de la noche.*

Estas gotas de literatura no creo que enturbien el agua pura de la inocencia, pero la caricia de Marieta y Adalberto suele ser lo suficiente fotogénica y realista para confundir e iniciar el alma de un niño en lo que no conviene que sea anticipado por una pose de la Bertini o un expresivo avance mimico de Rodolfo Valentino. La niña que a los ocho años imita inocentemente el beso de Marieta, a los catorce no lo imitará con un señor, vista de la casa, pero quizás sienta la tentación de reproducirlo con su flirte... La sugestión de la pantalla es mucho más perjudicial de lo que se cree y no es ocioso insistir en prevenir a los padres contra la reciente influencia malsana de tales películas.

Preocupados de este peligro del cine las autoridades y los padres de familia belgas, los locales son clasificados aquí según la clase de films que en ellos se ofrece, de modo que la entrada está rigurosamente prohibida a los menores de dieciséis años en los que no les reservan especialmente. Hay un margen de films de todas clases completamente inofensivos que forman programas amenos sin asomo de aducias sexuales, y sin que caigan en el otro peligro, el de ser escuela de delincuencia.

Para todos la censura se impone, pero con distinto criterio según la ciudad. En estos días precisamente, *La Garçonne*, que se anuncia en varios cines de Bruselas, ha sido prohibida en Amberes y en otras ciudades. Resultado es que multitud de curiosos vienen a Bruselas a ver la película nefanda. Aquí está todo cerca y un viaje de Amberes, Malinas o Lovaina, no supone sino media hora o tres cuartos de hora de tren, un paseo y apenas dos o tres francos.

¡Dichosa *Garçonne*! Han caído sobre la película, como antes sobre la novela, todas las excomuniones, todos los anatemas. ¿Resultado? Que el autor se ha enriquecido a costa de un libro mediocre, probablemente olvidado hace tiempo si no se hubiera desatado contra él una campaña que en el fondo es tan injusta como ridícula.

Si Víctor Margaritte pretendía para su obra un reclamo universal, sus enemigos le han rendido un servicio inapreciable. ¡Cuántos le envidiarán su suerte!

Conocido es el caso de los autores que remiten sus libros previamente acotados en su parte escabrosa a los más severos jueces, a fin de ser objeto de una persecución judicial que asegure el éxito de su venta.

En cuanto a *La Garçonne*, se recordará que a principios del año su autor fué expulsado de la *Legión de Honor* como consecuencia de haber publicado esta novela, juzgada ofensiva a la moral y a las buenas costumbres.

Lo injusto y lo ridículo de esta medida estuvo en que la tal novela no es sino una más tan inmoral y tan vulgar como las de otros caballeros condecorados.

A causa del revuelo producido en la Prensa por dicha medida, de los enojos y apasionamientos puestos en juego, *La Garçonne* depasa ya como éxito de librería a todo lo publicado en Francia desde hace medio siglo; de tal modo que Víctor Margaritte puede invertir la célebre frase de Francisco I: *Todo se ha ganado menos el honor*. El honor oficial, se entiende.

Comparada con algunas obras del señor Belda y de otros señores que en España escriben libros atrevidos, *La Garçonne* es una especie de novela de la biblioteca «Ros». Tiene cómo no? escenas lascivas, detalles excesivamente realistas, toda la verdad que tanto ofrece de artificioso y de idiota del ambiente que describe, pero si creemos al autor y nos atenemos al final de la novela, su tendencia es de una loable moralidad.

Mónica, la protagonista, chiquilla ingenua que con el corazón sano y la conciencia limpia cree el juramento de amor y fidelidad del hombre que será su marido; sorprende su traición a la vez que toda la podredumbre moral que la rodea. Con su corazón sano y su conciencia limpia, Mónica debió huir de este ambiente y de la casa de sus padres, unos nuevos ricos que defienden como cosa sin importancia las aventuras amorosas del yerno futuro. Pero no, en Mónica grita la venganza. Rechaza al traidor pegándole en la misma moneda; ¡y adiós conciencia y corazón! Tras de la primera caída aquella mujercita inexperta e ingenua, en su aparente perversidad, decide desligarse de todo vínculo social y moral para vivir, como un hombre, la vida... y ya en la pendiente, libre y des preocupada como un muchacho, *La Garçonne* se lanza al vértigo de los

placeres del París montmartresco. Cuando la vemos en un *dancing* con su trajecito *tailleur*, su sombrero masculino y su corbata achulada, pensamos si tenemos delante una segunda Claudina. Pero no, Mónica no ha caído en tentaciones extravagantes. Linda, viva, sabrosa como un fruto de primicia, ella no se alucina por sueños de placer ni de gloria. No hay en su vida lagunas profundas donde se haya ahogado su intento, siempre triunfante, de mujer.

Pero decepcionada cada día, comprende que aquello que ella creyó la vida no es la vida verdadera, y que la ilusión de la felicidad es inútil perseguirla por senderos accidentados y escabrosos. Encuentra en el camino un hombre que no es como la mayoría de los que conoció, enamorado, noble y... tolerante. En *La Garçonne*, que ama de corazón ahora, renace la mujer suave y buena que no naufragó en el vicio y que soñó siempre, aun en sus momentos de mayor extravío, con la maternidad redentora. Mónica se casará con aquel hombre, será una esposa modelo (2), una madre dulce y enérgica. (Estos maridos consecuentes, en España son raros.)

Discútese la lógica y la verdad del asunto, la humanidad de los personajes, pero no se niegue... que la novela

encierra al fin un sentido moral. Anato le France lo reconoce defendiendo al autor de todas las acusaciones en carta que antecede a las novelas en las nuevas ediciones, y que, con el perfil turco del gran literato, sirve también de antecedente y defensa de la película. Atenuadas las crudezas y suprimidas muchas escenas, el film no resulta más inhumano que otros de los que se exhiben todos los días.

Pero por de contado que no es un film para colegiales, y que él, como los de asuntos parecidos—todos los inspirados en Bataille, en Sardou, en D'Annunzio, en tantos otros—, justifica la proscripción absoluta de los niños en estos espectáculos.

En cuanto a los mayorcitos, es un error pretender que la pornografía del libro o del cine los pervierta. Abiertos los ojos a la vida y al pecado, cada cual concluye por ser lo que lleva dentro. Ni más ni menos. La vida desgraciadamente es una sucesión de films inmorales y canallas que no podemos sustraer a nuestros hijos como espectáculo, cuando cayó de sus ojos la divina venda de la inocencia. Retardar esta hora sin dejar de prevenirla, debe ser la preocupación del padre y del maestro.

ARTURO GAZUL.  
Bruselas, septiembre 1923.

# ALCALDIA

Con su complacencia habitual nos recibió ayer el alcalde, señor Castellano, el cual tuvo a bien facilitarnos las siguientes informaciones:

## Conciertos en Castelar

Se ha dispuesto que, a partir del próximo domingo, se celebren conciertos todos los días festivos, a las cuatro de la tarde, en el parque de Castelar.

Estos conciertos estarán a cargo de la banda municipal, y se ha dado orden de colocar las sillas suficientes para que el público que asista encuentre comodidad.

Es muy plausible esta idea del señor Castellano, que no deja de poner en práctica sus iniciativas en favor del vecindario.

## El abaratamiento del pan

Esta noche se verificará en el Ayuntamiento una reunión de los fabricantes de pan que abastece la población, citados por el Alcalde, para ver el medio de llevar a efecto la rebaja en el precio del pan.

Dicha autoridad está dispuesta a obtener el abaratamiento y a que tan necesario artículo se expenda en perfectas condiciones para el consumo y con un peso exacto.

## Junta municipal de Reformas Sociales

Anoche a las ocho tuvo lugar la sesión de la Junta municipal de Reformas Sociales, convocada para tratar de las horas de apertura y cierre de los establecimientos de bebidas.

Presidió el Alcalde y asistieron el Inspector del Trabajo, algunos vocales patronos y los de la misma clase obreros.

Se había citado a una comisión, que se presentó, numerosa, de industriales del ramo, los cuales, después de extensa discusión con los miembros de la Junta, no pudieron llegar a un acuerdo por la divergencia de opiniones que entre los mencionados industriales existe respecto a los tres turnos propuestos.

En vista de la imposibilidad de tomar una resolución, se levantó la sesión, acordando la Junta reunirse el viernes nuevamente para estudiar el asunto de un modo definitivo.

## Sesión municipal

Hoy, en primera citación, se reunirá el Cabildo municipal, ajustándose a la sesión al siguiente orden del día:

Instancias documentadas de Cirilo José Joven y Luis Martínez, para ingreso en el escalafón de obreros pensionados.

Oficio del señor Gobernador civil suspendiendo convocatoria a oposición a la plaza de oficial primero de Contaduría.

Informes de la Comisión de Fomento en expedientes de obras.

# CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 27, 1'30 h.

## Otra nota de Fomento

En el Directorio se ha manifestado a los periodistas con relación a un artículo publicado en *La Correspondencia de España* con respecto a haberse dado la consideración de camino vecinal a la carretera entre Alicante y San Vicente, que este informe es de fecha de 8 de agosto de 1921 y arreglo al artículo 1.º de la ley de Caminos vecinales; sobre este asunto informará el Consejo Superior de Obras públicas.

## Subastas desiertas

Las subastas de los puertos de San Felix de Guixols, Palamós y Gerona, que hoy se han celebrado, han sido declaradas desiertas.

## Éxito extraordinario de un drama de Hardavín

Se ha inaugurado la temporada en el teatro del Centro por la compañía del insigne actor Enrique Borrás.

Se ha estrenado el drama del eximio poeta Luis Fernández Hardavín, intitolado *El bandido de la sierra*.

La obra ha obtenido un gran éxito. El autor, ante las insistentes llamadas del público, tuvo que saludar al finalizar cada uno de los actos.

## Visitas a Primo de Rivera

Han visitado al general Primo de Rivera una comisión de la Compañía Arrendataria de Tabacos y otra de chocolateros.

Igualmente el Presidente recibió también otra comisión interesada en la construcción del ferrocarril de Santander a Valladolid.

Dicha comisión dijo al Presidente que contaba con capital suficiente para la realización de su proyecto, que había de redundar en beneficio de las dos regiones.

Los trabajos comenzarán en breve.

## La huelga

Bilbao.—El número de obreros que ha entrado hoy al trabajo es idéntico al de ayer.

La huelga presenta buen aspecto y las impresiones con respecto a su resolución son optimistas.

## Suspensión de una regata

Bilbao.—En vista de los actuales acontecimientos, se han suprimido las regatas anunciadas de traineras y para las que estaban inscritas gran número de barcas de este distrito marítimo.

## Detenciones

Bilbao. Han sido detenidos por la policía tres individuos sospechosos que se dirigían en una moto a Durango.

## Consejo de guerra

Málaga.—El sábado se celebrará un Consejo de guerra para juzgar a dos carabineros de esta Comandancia acusados, uno de ellos del delito de disparo, y el otro de homicidio.

## La cocaína

Zaragoza. Ha sido detenida por la Policía una vendedora de tóxicos. Aunque negó dedicarse a tal industria, en un registro practicado por la Policía le fueron encontrados ocho paquetes de cocaína.

## Detenido por coacción

Zaragoza.—Ha sido detenido un individuo que se dedicaba a ejercer coacciones sobre los trabajadores de la pavimentación de la Ronda, para que éstos secundaran la huelga.

## Reforma de auto

Oviedo.—Los empleados de prisiones que se encuentran sometidos a sumaria por la fuga de presos ocurrida hace varios días, han pedido reforma del auto.

## La presidenta de los Tarde Unions

Londres.—Ha sido elegida presidenta de esta liga, madame Mery Benield.

## Inundaciones en la India

Londres.—Se reciben noticias de la India sobre una gran inundación ocurrida ayer, en la cual las aguas han alcanzado dimensiones enormes, destruyendo viaductos, puentes y vías de comunicación.

Las líneas ferroviarias que han quedado completamente destruidas, tardarán dos meses en ponerse en condiciones de explotación.

## Resolución de una huelga

Busseldorf.—Los empleados de Correos y Telégrafos que hace varios días se mantenían en huelga, han reanudado el trabajo sin condiciones.

## Cesantías

Málaga.—Han sido declarados cesantes varios empleados públicos de esta por no concurrir a la oficina.

## Una mujer detenida

Zaragoza.—Ha sido detenida por la Policía, y sobre esta detención se guarda grandísima reserva, una mujer.

En sus declaraciones a la Policía y a la Guardia civil, dijo que no se explicaba las razones de su detención.

En un registro verificado en su domicilio se encontró una chaqueta, conteniendo una cartera con 1.600 pesetas.

No supo explicar la procedencia de este dinero.

## La Isla de Corfú a Grecia

Atenas.—Mañana será entregada la isla de Corfú al gobierno de Grecia.

## Una revolución sofocada

Sofía.—Ha sido sofocado el movimiento revolucionario que hace varios días amenazaba a esta capital.

En las luchas habidas han resultado varios muertos y heridos.

## Del Gobierno griego

Roma.—El Gobierno italiano ha presentado una protesta ante la Comisión Interaliada, dirigida contra el Gobierno griego, al que acusa de negligencia por no haber sabido imponerse en los últimos sucesos que han dado lugar al incidente italogriego.

## 50 millones

París.—La Conferencia de embajadores ha acordado que se entregue por Grecia a Italia 50 millones de liras.

## Toros

Quintanar de la Orden.—Se han lidiado toros de Gómez, que cumplieron, por los diestros Marcial Lalanda, *Algabeño* y *Moreno de Zaragoza*.

## PRIMERO.—Marcial Lalanda veroniquea con aplausos.

Hace una faena inteligente, que corona con una buena estocada.

## SEGUNDO.—*Algabeño* torea de cerca.

Hace una faena de muleta aceptable, en la que resalta la valentía, y acaba con una estocada contraria.

TERCERO.—*Moreno de Zaragoza* torea de capa superiormente.

Es ovacionado al colgar tres maravillosos pares de banderillas.

Hace una faena en la que se destacan varios naturales y de pechos y acaba con una estocada hasta la bola. (Gran ovación y oreja.)

CUARTO.—Lalanda veroniquea sin entusiasmar a los espectadores.

Hace una faena hábil y mata de una estocada desprendida.

QUINTO.—*Algabeño* torea de cerca. Hace una faena incolora y mata de dos estocadas.

SEXTO.—*Moreno de Zaragoza*, que está valentísimo, torea superiormente de capa. (Gran ovación.)

Por haber sido cambiados los tercios a destiempo, el público promueve un gran alboroto, llenándose el ruedo de almohadillas.

En los tendidos hay diversas broncas.

*Moreno de Zaragoza* se deshace de su adversario de tres pinchazos y media estocada.

## En Córdoba

Se han lidiado reses de Trujillo, en Miguelterra, por Pastoret, *Serranito de Córdoba* y Bogotá.

PRIMERO.—Pastoret lancea medianamente de capa.

Hace una faena incolora y mata después de recibir un aviso.

SEGUNDO.—*Serranito de Córdoba* torea embarrullado.

Hace una faena regular que termina con una buena estocada.

TERCERO.—Bogotá da unos lances movidos de capa.

Hace una faena de muleta mediana con una media, una estocada entera y dos intentos de descabello.

CUARTO.—Pastoret torea de capa y hace con la peñola una buena faena. Termina de una estocada.

QUINTO.—*Serranito* torea superiormente de capa.

Brinda a los espectadores del sol y termina con una buena que basta.

SEXTO.—Bogotá, que torea regularmente de capa, termina de un bajonazo.

## Reuniónes

Berlín.—Se anuncia un movimiento de reacción de los nacionalistas bávaros.

Para mañana hay anunciado en Munich más de catorce reuniones de protestas contra la actual política que en el imperio se sigue.

Dicen de aquella ciudad que está declarado el estado de sitio en toda Baviera.

## Comisario

Ha sido elegido comisario general de Baviera el conocido yauvinista Karch, muy querido del pueblo bávaro.

Ha dirigido una proclama a sus electores en la que manifiesta que en estas horas graves ha aceptado como un deber por amor a su patria este puesto de grandísima responsabilidad. Sólo esto me ha llevado, dice, a aceptarlo, y para ello cuento de antemano con que me prestéis vuestro apoyo, ya que la causa de nuestra patria requiere en este momento la cooperación de todos los ciudadanos.

Londres.—Sin que la Prensa tuviera previo aviso, se ha reunido esta tarde el Consejo de ministros.

La reunión ha producido en todos los centros políticos una gran impresión, comentándose con gran calor la falta de los ministros de Hacienda, Trabajo e Instrucción pública.

El Consejo ha tratado de asuntos extranjeros.

El presidente, señor Stanley Bavy, en un largo discurso, ha dado cuenta de su conversación con el presidente del Consejo de ministros francés, señor Poincaré.

Se cree que en este Consejo se ha decidido la situación de la Gran Bretaña, creada por los conflictos de última hora de Alemania en el Ruhr.

LA SEÑORA

D.ª JOSEFA MARTINEZ AZUAR

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 75 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su esposo don Florencio Garrrote Pérez; sus hijos don Juan y don Eleuterio; hijas políticas doña María García y doña Carmen Martínez; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

*Suplican a sus amistades se sirvan asistir al funeral, que tendrá lugar hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Francisco Pizarro, 27, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.*

Badajoz 27 de septiembre de 1923.

EL SEÑOR

D. JOSE DONCEL RODRIGUEZ

FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER  
A LOS 70 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su esposa doña Petra Castro Checa; hijos don Ricardo, don Fernando, doña Saturnina, doña Petra y doña Concha; hijos políticos doña Rafaela Dávila Cuadrado, doña Luisa Peñas Vallejos, doña Antonia Rosado Nevado, don Daniel Díaz Sánchez, don Román Chaviano Gómez y don Marcial Carretero,

*Suplican a sus numerosas amistades asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce y media, desde la casa mortuoria, Doctor Lobato, 2, a la capilla de San Sebastián, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.*

# NOTICIAS DE MARRUECOS

(POR TELEFONO)

27, 1'30 h.

## Parte oficial

El general en jefe del ejército de operaciones en Marruecos, comunica a esta Presidencia lo que sigue:

Zona Occidental.—La batería de Tizzi Asa ha hecho fuego contra concentraciones enemigas, disolviéndolas.

La batería de Afrau hizo también fuego contra los rebeldes, que fueron delatados en sus posiciones por los servicios de aviación.

El comandante de Ceriñola don José Puentes Ruiz, tuvo la desgracia de caerse del caballo que montaba, sufriendo una lussación en el brazo de carácter menos grave.

El legionario Francisco Enrique, que se encontraba detenido en el calabozo, se disparó un tiro, falleciendo a los pocos momentos de ingresar en la enfermería de Drius.

Salgo para Xauen y visitaré el campamento del Zoco-el-Arbá y Mis Krela, regresando a la plaza pasado mañana.

En el resto de la zona, sin novedad. N. de la R.—El comandante don José Puentes Ruiz, que ha prestado sus servicios en esta plaza, en el regimiento de Gravelinas, es al que se refiere el parte oficial.

## Telegrama de saludo

Melilla.—El general en jefe del ejército de Africa, señor Aizpuru, ha enviado telegramas a las autoridades europeas e indígenas saludándolas y pidiéndole su cooperación para llegar a terminar con éxito la ardua operación que le ha sido encomendada.

## Peritos Ingleses

Han llegado dos peritos ingleses para examinar nuevamente la situación del acorazado *España*.

Las impresiones con respecto al salvamento de dicho buque continúan siendo satisfactorias.

## Un deshaucio

Melilla.—El Juzgado procedió en la mañana de hoy al deshaucio de unos inquilinos habitantes en una casa de los barrios bajos de Melilla.

Con este motivo se produjeron los tercados y alborotos de los que se oponían a que la sentencia fuera ejecutada.

Se practicaron dos detenciones, siendo puestos en libertad inmediatamente.

## Convoy a Tizzi-Asa

Se ha verificado el convoy a Tizzi-Asa. Fué tiroteado, sin que hubiera que lamentar bajas personales. El enemigo mató un mulo.

## SE ARRIENDA bodega en Valdeto

Para tratar, con Antonio Mendo, en Cristina.

"LA ESPERANZA,"

Agencia funeraria

Arcas forradas de terciopelo, 250 pesetas; ídem en caoba, nogal, palo-santo, 300 ídem.

VIUDA DE S. CORREA  
Felipe Checa, 56 Teléfono 205

Sacos envase nuevos, de 600 gramos, para entrega en el acto.

VIUDA DE ANTONIO BAVIANO  
ALMACÉN DE COLONIALES  
Teléfono 308  
Santa Lucía, 20 Badajoz

Baños de Los Castaños  
(HORNACHOS)

Indicados, especialmente, en otoño y primavera. Infalibles en berpes y reumas. Detalles, Federico Plá González, Hornachos.

DR. SANCHEZ-CORTES DONCEL

MÉDICO-DENTISTA

CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Arias Montano, 30, pral. Badajoz  
TELEFONO 445

Giménez Transportes. Tel.º 420

PEQUEÑOS ANUNCIOS

COMPRO y vendo muebles. J. Roas Meléndez Valdés, 27.

SUERO y virus «Lederle», contra la peste del cerdo.

Depositorio general en España, Bartolomé Caballer, veterinario. Badajoz. Teléfono 252.

CASA de Baños. Vasco Naves. 26.

SE ARRIENDAN desde el próximo San Miguel a pasto, labr y fruto de bellota, en la dehesa del «Campillo», términos de Trasierra y Frente del Arco, 400 fanegas de tierra próximamente, pobladas de buen arbolado y majadales. Para tratar, con don Manuel Cano, en Llerena.

SE ARRIENDAN las dehesas «Palacio», 418 fanegas, desde el próximo día 30, con 100 fanegas barbechadas, para sembrar ahora, y «Guaperals», para septiembre de 1924, pudiéndola barbechar desde 1 de enero, de 500 fanegas. Para tratar, con don Francisco Morillo, en hotel Garrido, hasta el día 30 de este mes, y después en Quijana. En Madrid, García de Paredes, 43, con don Jacobo Parilla.

SE ARRIENDAN los pastos y fruto de bellota de la dehesa denominada «El Arriero», en término de Olivenza. Para tratar, con Marcial del Molino, en Olivenza.

Dr. P. Piquero

OCULISTA

MÉDICO MILITAR

Rambla, número 23.—MÉDIDA

DEHESA

Se arrienda desde el próximo San Miguel «Torrequebrada», a tres kilómetros de la capital, de pasto, labr y olivar. Tiene hechos barbechos. Para tratar, en Badajoz, con don Manuel Díaz Macías, calle Menacho, número 46.

LEA USTED TODOS LOS DIAS  
CORREO DE LA MAÑANA